



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩 还 / 有 / 关 / 爱

2024年

11月11日

星期一

甲辰年十月十一

总第2983期

今日八版

新闻一句话

河北

■2025年1月1日起,河北省“双通道”药店和门诊保障药店均需通过国家统一医保信息平台电子处方中心流转药品处方,不再接受纸质处方。

国内

■11月7日,国家医保局、民政部等部门发出通知,要求各地完善有关政策措施,全面落实医疗救助制度,精准施策、应救尽救,减轻困难群众和重特大疾病患者家庭医疗费用负担。

■国家卫健委提出,到2027年末,二级以上综合医院规范设置老年医学科的比例力争达到80%。

■11月6日,全国乡村建设工作推进会召开,我国将加快改善农村现代生活条件。

■我国将与世卫组织联合举办2024世界传统医药大会。

■国家中医药管理局消息,截至2023年底,全国共有中医类医疗机构9.3万个,床位173.2万张。

■外交部发言人表示,越来越多来自最不发达国家的产品通过进博会进入中国市场。

■四川出台办法监管预制菜食品安全,明确现制现售的预包装菜肴等五种情形不纳入预制菜许可范围。

■2023年,中国以164万件发明专利申请量位居全球第一。

■陕西发文,鼓励养老机构使用月缴费方式收取费用,养老机构服务费预收周期最长不得超过12个月。

■上海印发方案,提出到2025年,试点推广适龄女性未成年人HPV疫苗接种服务。

国际

■11月7日,中国与所罗门群岛签署互免签证协定。

■当地时间11月7日,美国当选总统特朗普在接受媒体采访时表示,他在明年1月份上任后的首要任务之一是解决非法移民问题,让边境“强大而有力”。

■巴西政府官员11月6日说,巴西境内亚马孙雨林区最近一个统计年度的森林砍伐面积同比下降30.6%,毁林规模为9年来最低纪录。

■德国自由民主党(自民党)议会领导人11月6日宣布,自民党所有部长退出由社会民主党、绿党和自民党组成的联合政府。

■当地时间11月6日,联合国难民署发布报告称,苏丹武装冲突已造成该国超过1150万人流离失所。

■当地时间11月7日,韩国总统尹锡悦表示,不排除直接向乌克兰提供武器的可能性。

■日本政府发布今年上半年新生儿人口数据,较去年同期减少大约6%,继续呈下降趋势。

多部门发文推进老年阅读工作 鼓励出版发行大字版图书报刊

近日,民政部、全国老龄办、中国老龄协会等14部门联合印发《关于推进老年阅读工作的指导意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出推进老年阅读标准化建设,建立健全图书、报纸、期刊等适老化标准,制定《大字本图书通用技术要求》国家标准。

阅读对老人乐享晚年有着重要意义。根据第七次全国人口普查数据,我国60岁及以上人口中,拥有高中及以上文化程度的有3669万人。

但总的看,全社会对老年人的阅读需求重视还不够,适老化的阅读产品供给和服务供给总量不足与结构不足并存,老年数字阅读设备的研发缺乏针对性的政策支持,老年阅读在促进老年人力资源开发方面的作用不明显。

《意见》提出8条工作举措,包括:扩大老年读物供给,加强数字资源建设,优化老年阅读环境,推进老年阅读标准化建设等。

扩大老年读物供给方面,

加大对老年读物支持力度,按照老年人需求分层分类优化出版结构,增加老年读物优秀选题策划和老年主题出版,鼓励公开出版发行的图书、报刊配备有声、大字、电子等无障碍格式版本。

加强数字资源建设方面,充分发挥数字化支撑作用,加大优质老年读物的资源整合,鼓励各类数字阅读平台、相关互联网网站、移动互联网应用等做好适老化改造,开发专为老年人阅读服务的平台和应用。

推进老年阅读标准化建设方面,建立健全老年阅读相关标准,组织编写老年阅读活动指导手册和示范活动指南。建立健全图书、报纸、期刊等适老化标准,制定《大字本图书通用技术要求》国家标准。制定公共阅读空间适老化服务标准指南。鼓励相关行业协会、高等院校和科研机构开展老年阅读相关研究。

《意见》还提出,各级公共文化机构应当考虑老年人的特点,做好场地无障碍环境建设和改造,提供适合老年人需要的阅读导览、无障碍阅读设施设备和服务等。有条件的公共文化机构和经营单位,可采取错峰、错时的方式为老年读者提供适当的专用阅读交流空间。

据了解,老年阅读工作由民政部、全国老龄办统筹协调,中国老龄协会推动实施。意见要求,各地要推动把老年阅读行动开展情况和实际成效作为文明城市创建的重要内容,加强对现有资源的统筹协调,保障老年阅读必要条件。

本报综合整理

滹沱河畔候鸟翔集

随着天气转凉,滹沱河畔又迎来了成群结队的候鸟。黑鹳、白鹭、苍鹭等水鸟在河水中忙碌觅食,为宁静的河面增添了一抹生机与活力。

11月5日,73岁的退休干部刘春兴和几位老年影友,到井陉县南固底村拍摄了几组珍稀水鸟起舞觅食的照片。刘春兴说:“这里一年四季不结冰,河水清澈,吸引了不少鸟类到石家庄越冬,我们几位摄影爱好者每年都要来这里拍摄,滹沱河的生态环境真是越来越好了。”



本报记者 张可心 报道

为霞尚满天

姜耀俭 义务教授青少年地质知识

本报记者 杜雅楠

11月7日一大早,家住秦皇岛市海港区的姜耀俭,匆匆扒了两口早饭,就带着笔记本出门了。他今天要去柳江地学博物馆,为大港油田地质培训班的几位学生讲地质知识。义务科普地质知识,姜耀俭已经坚持了10年。

今年70岁的姜耀俭是东北石油大学秦皇岛校区的退休教师。1975年,他考入吉林大学地质学专业。在校期间,姜耀俭的成绩一直名列前茅。“我特别用功,每堂课都早早到教室抢占第一排的位置。”姜耀俭说,他还经常到学校图书馆,查阅和地质学相关的书籍。

1981年,姜耀俭来到东北石油大学秦皇岛校区地质专业教书。“我喜欢研究地质学,只要看到石头就特别兴奋。”姜耀俭说,他每年都要带

着学生外出研学。松辽盆地、三江平原、燕山山脉……这些年,祖国的大部分特殊地貌区,都洒下了姜耀俭辛勤的汗水。30多年的教学生涯里,他不仅在秦皇岛海港区探测出黑山窑组砂岩,还在沙河寨区内发现了丹霞地貌。

“学生、石头都是我的心头宝,一点都割舍不下。”姜耀俭说,2014年退休后,他加入秦皇岛市老科协,开始义务为中小学生以及大学生科普地质知识。“我必须得与时俱进,才能讲出学生们爱听的内容。”姜耀俭说,他一有时间就到秦皇岛图书馆阅读和地质学相关的书籍。有时,遇到自己不太懂的内容,姜耀俭就记到笔记本上,回到家后再反复研究。“科普课堂要让学生们觉得有趣,通俗易懂,他们才能学进去。”姜耀俭说,每次讲

课前,他都要用半天时间备课。在课堂上,姜耀俭会通过列举事例的方式讲解知识点。“讲上十几分钟,孩子们就能掌握这堂课的重点内容。”姜耀俭说。

到鸡冠山观察地堑,去亮甲山研究奥陶纪石灰岩,前往板厂峪考察火山锥……这些年,姜耀俭还将科普课堂搬到了秦皇岛的特殊地貌区,让学生们在玩中学,在学中乐。“亲眼观察岩石构造和地形地貌,要比‘纸上谈兵’效果好得多。”姜耀俭说,每次带着学生们外出游学,他都会带上本和笔,将地质现象图画出来。“只要学生们在课上有收获,我就不怕麻烦。”姜耀俭掰着手指头告诉记者,他现在平均每个月要参加近20次义务科普活动,仅这个月就已经讲了3场……

11月4日,姜耀俭带着

学生们到板厂峪的一个石灰岩洞考察时,却发生了意外。由于岩洞内光线较差,在带队考察时,姜耀俭的头被一块尖锐的石头划了一道大口子,鲜血瞬间顺着脸颊流了下来。当时,学生们都劝姜耀俭赶紧去医院包扎,但他却拒绝了大家的好意。“我用纸巾按压伤口,坚持完成了这次考察工作。”姜耀俭说,只要能让学生们学到知识,他付出再多也无怨无悔。等考察结束后,姜耀俭才到医院包扎,医生给他缝了6针。但姜耀俭仅仅在家休息了一天,便裹着纱布来到秦皇岛市的一所小学继续科普地质知识。

“只要我还有精力,就会继续义务宣传地质知识。”姜耀俭说,他希望将自己的毕生所学传授给更多青少年,让他们在科学的海洋中遨游。